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令和７年第１回定例教育委員会会議録（要旨） 

 

開会日　　令和７年１月１６日 

場　所　　市役所４０６会議室 

時　間　　午後１時１５分　開会 

 

（出席委員） 

湯原教育長、渡邊委員、滝委員、鈴木委員、村田委員 

 

（欠席委員） 

なし 

 

（委員以外の出席者） 

滝教育部長、岩間学校教育課長、石井生涯学習課長、宇梶図書館長、 

小山教育総務課長、中野教育総務課長補佐、矢吹教育総務課主幹 

 

（次　第） 

・議　事　　議案第１号　令和６年度教育費２月補正予算について 

　　　　　　議案第２号　令和７年度教育費当初予算について 

　　　　　　　　 

・報告事項　（１）２月の教育委員行事日程について 

 

（開　会） 

教育総務課長 

定刻となりましたので、湯原教育長よろしくお願いいたします。 

 

湯原教育長 

　　ただいまから、令和７年第１回定例教育委員会を開会いたします。 
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教育総務課長 

　　初めに教育長より御挨拶と教育長報告をお願いいたします。 

 

　（教育長からの挨拶、教育長報告） 

 

教育総務課長 

ありがとうございました。ただいまの教育長からの御報告につきまして、御質問等ご

ざいますでしょうか。 

（質問等無し） 

それでは、ここからの議事進行については、教育長にお願いいたします。 

 

（議案第１号　令和６年度教育費２月補正予算について）　　　　　　　　　　　　　　 

 

教育長 

それでは議案第１号について、担当課からの説明の前に教育総務課長から議案の説明

をお願いいたします。 

 

教育総務課長 

（議案第１号　令和６年度教育費２月補正予算について、説明。） 

 

担当課説明 

　　（教育総務課、生涯学習課、学校教育課、図書館、補正予算の内容について説明。） 

 

教育長 

担当課から説明が終わりましたが、御質問等ございますか。 

 

渡邊委員 

　　ＬＥＤ設置ですが、どういった計画なのかというのが一つ。 

もう一つは、この前の教育振興大会で中一小の先生の発表に建て替えの話があったの

ですけれども、計画変更なのか。その２点、お願いします。 
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教育総務課長 

ＬＥＤ化改修工事についてですが、精華小学校は今年度普通教室廊下側のＬＥＤ化工

事を実施したのですけれども、来年度はそれ以外の未実施分、体育館を含め全ての照明

のＬＥＤ化を予定しております。中妻小学校も予定しており、中妻小学校に関しては照

度不足という指摘を受けたため、普通教室、特別教室、職員室、保健室をＬＥＤ化する

予定でおります。常北中学校も予定しており、こちらは精華小学校と同じく今年度、照

度不足と指摘を受けたため普通教室を実施しており、来年度は特別教室、校長室、職員

室、保健室をＬＥＤ化する予定でおります。 

中一小の長寿命化計画ですが、当初、実施計画ということで予算要求しておりました。

実際に校舎を長寿命化するにあたり、給排水設備等が相当修繕しないとならないとのこ

とで、修繕がいいのか建て替えがいいのかも含め、また生活様式の変化や、緩やかに減

っていく児童数も考慮しながら、計画を立てているところでございます。建て替えが前

提ではありません。 

 

渡邊委員 

あの場では、学校では何かそういう話になっているのかと思って聞いたのですが。 

 

教育総務課長 

今月末に基本計画の作成が終わって委託先から提出を受けるのですが、その中で、建

て替えの方がと良いということであれば、それも検討していくこととなると思いますが、

建て替えが前提ではありません。 

 

渡邊委員 

中一小に私も勤めたことがあるのですが、あの校舎は最初に真ん中を作って、児童が

増えたため東側を足して、さらに西側を足したのですが、消防法の関係で 1階が繋がっ

ていない。突貫工事と言うとちょっと変ですが、生徒数が９８０人まで増えた学校です

から。その経過を知っている人が内部に多分いると思いますので、設計の段階で調査し

ながら専門家の声を聞きながら、修理にしても建て替えにしても考えていった方がいい

のかと。それとＬＥＤ化。今説明があったのですが、７年度事業としてはいつごろまで

に完了する予定なのか、それだけちょっとお聞きしたい。 

 

教育総務課長補佐 

４月から設計が始まり、工事は７月から始まる予定ですが、できるだけ夏休みに工事
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を行い、早めに終わらせられるようにやっていきたいと考えています。 

 

渡邊委員 

そうですよね。エアコンと同じように、やはり夏休みメインで。ただ照度不足という

のがちょっと気になりますけれども、夏休み中には完了するようにぜひお願いしたいと

思います。 

 

教育長 

　　その他、御質問等ございますか。 

（質問等無し） 

無いようでしたら、賛成の方は挙手を願います。 

（挙手全員） 

挙手全員ということで、議案第 1号については可決といたします。 

 

（議案第２号　令和７年度教育費当初予算について） 

 

教育長 

　  議案第２号について、担当課から説明をお願いいたします。 

 

教育総務課長 

（議案第２号　令和７年度教育費当初予算について、説明。） 

 

担当課説明 

　　（教育総務課、学校教育課、生涯学習課、図書館、当初予算の内容について説明。） 

 

教育長 

担当課からの説明が終わりましたが、御質問等ございますでしょうか。 

 

滝委員 

説明の中にあったのですが、各小・中学校の除草管理費ですか。これを大幅に伸ばし

てもらえると現場も喜ぶのではないかなと思います。実質、働き方改革とも大いに関わ

ってくるし、今まで管理職がやっていたという経緯もあります。管理職が除草中に怪我
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をしたというのも結構あるんですよね。そういうところを考えると、こうやって行政が

やってくれるのは非常に感謝しているのではないかと思います 

 

教育長 

その他ございますか。 

 

渡邊委員 

国ではデジタル化を進めているが、現場ではデジタル１００％ではないという考え方

もある。いろいろな考えがあって、この効果を検証しながらと今日の新聞に載ってます。

デジタル教科書が出てきたときにもいろいろな学者が懸念していた。ただ使う場面はい

ろいろあると思うので、できれば早めにどうにかならないのかなと。今日もこの予算は、

議案として意見を求めるとなっていますが、この意見を求めた後はどうなるのか。７年

度の社会教育、学校教育をどうするのかを踏まえ補正予算を考えるとか、何かそういう

ふうな方向に行けばいいんですけれども、ただここで説明を聞いて、はい、賛成ですで

終わって前進しないような感じがするのですけれども。 

 

教育部長 

委員さんおっしゃるようにこの予算を市議会に掛けますけれども、ここに載っていな

い項目等の御意見いただければ、それが次年度の補正予算に反映できるものは反映して

いきたいと思いますし、そういった意味も含めての意見を求めるということだと我々は

認識しておりますので、御意見をおっしゃっていただければと思います。 

 

渡邊委員 

図書費ですが、子ども議会で質問が出て、多分５００万円ぐらいになったと思うので

すけれども、今回は１５０万で元の水準になっているんですよね。子ども議会を加味し

た予算であって欲しいと思うのですけれども、図書費はどんなふうになってるのか。 

 

教育総務課長 

こちらの図書費に関しては各学校からの要望等で計上しているものとなってます。 

 

教育総務課長補佐 

必要であれば、増額の要望をしてくださいと話してはいますが、学校からはその金額

で上がってきています。 
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渡邊委員 

一つ聞きたいのですが、例えば、今人気の本を借りたいんだけれども、借りられない。

待ちの状態となっている、学校の図書室で。そういう実態把握はないのかな。市立図書

館を作るときに、武雄市の図書館を例に取りながら学校と連携するということがあった

と思うんです。だから学校でそういうふうに借りられない子どもがいたときに、図書館

から補充をしているのかな。でも学校で要求していないのでは仕方ないですね。 

 

教育長 

呼びかけてもらってはいます。 

 

渡邊委員 

あと、図書室のシステム。よく他のところではバーコードでやってますよね。ここは

カードですが。 

 

学校教育課長 

貸し出しカードでやってると思います。 

 

渡邊委員 

そういうところも、やはり働き方改革なのかな。 

 

学校教育課長 

学校図書事務員の方は、学校教育課で６名の方々に市内小中学校でローテーションを

組んで配置しているところでございます。ただ子どもの要望があって、いつまでも貸し

ていただけない本があるとか、そういった情報につきましては、残念ながらこちらでは

ちょっと把握してない状況でございまして、そういったところも今後ですね、研修会等

もありますので、そういった情報交換をできる場を設定して、市教委内でも共有して動

いていけたらと思っているところです。今のところ現時点では、把握してないところで

す。 

 

渡邊委員 

バーコードへの変換を図書事務はどう考えてるのか、学校現場でそういう意見を吸い

上げながら、事業を変えていったらいいですよね。 
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教育長 

その他ございますでしょうか。 

 

渡邊委員 

いいですか。まず２ページの富士登山の負担金は雑入に入ってるんですけれども、広

島は計算が違うのですか。 

 

生涯学習課長 

広島は、補助金で事業を実施しております。ですからその補助金の中に参加者の負担

金を入れてというようなところで、一般会計とは別の補助金の中で運営をしていますの

で、この中には入っておりません。 

 

渡邊委員 

わかりました。富士登山と会計の仕方が違うのですね。４ページの委託料のところで

会議録作成委託料とされてるのは、何の会議録ですか。 

 

教育総務課長 

こちらの会議録作成は、子ども議会の委託料です。 

 

渡邊委員 

市報にあれだけ早く文字に起こせるということは何か、教育委員会のやり方と、議会

事務局のやり方が違うんですか。それともまちづくりですか。 

 

教育総務課長 

議事録おこす方法は一緒です。今はまだ試用期間ではあるのですが、１１月から民間

のシステムを活用して作成しており、導入後子ども議会が最初の会議でした。子ども議

会の方は市報の締め切りもありましたので、そちらは先に作成しております。 

 

渡邊委員 

３月で終わっちゃっているんですよね。会議録。 

 

教育総務課長 

申し訳ありません。現在、そのソフトを利用しまして４～６月までは最後チェックの
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手前まで行っておりますので、早急にこちらチェックしてホームページに公開したいと

思います。もちろん、７月からの分に関しても、できるだけ早く公開できるように努め

ていきたいと思います。 

 

渡邊委員 

子ども議会のことですが、新年号の集合写真。子ども議会で子どもの顔がわずかしか

写っていない。私たちは映らなくてもいいんですけれども、メインの子どもも顔が２名

だか３名の写真しかなかったんですね。学校とか保護者からは何も無かったですか。見

た後、残念だなと思いました。写真を撮った方を責めているわけじゃないです。教育委

員会の運営の仕方として、何人かでチェックするとか。我々は教育長のチェックという

立場で今いるんですよね。それと同じようにしていかないと。でも学校も何も言わない

のですね。 

教育振興大会のときに市長から、教育予算は１６億円から１７億円だという話があっ

たと思うんですね。そのときにその予算を見てほしいという話もあったと思うので、や

はり私は教育指導費が伸びているところを一番見たいのですけれども、今回の教育指導

費は下がっている。新しいソフトを全ての学校で使うようになるというと、増えるのか

なと思ったら総額では減ってるので、どこか削ってあるのかな。本年度は今８．６％な

ので７年度も多分２桁にはいかないですよね。 

 

学校教育課長 

減額の１７５８万円につきましては、説明が抜けてしまい申し訳ございませんでした。

こちらにつきましては、昨年度は教科書改訂に伴い、小学校教師用のデジタル教科書指

導者仕様書等がその金額になってございます。そのほかにつきましては、例年通りの要

求と変更ないところでございますが、教育ソフトの使用料、まだ要求の状況ではござい

ますけれども、増額ということで先ほど説明をさせていただきました。 

 

渡邊委員 

もう一点いいですか。今まで英検の補助が出ていたと思うのですが、今年度もそれは

出ているのですよね。どこにあるか見つけられなかったのですが。 

 

学校教育課長 

確認したところ、英検は昨年度要求をしたけれども無くなってしまって、その後は要

求していないというところで認識してるんですけれども。 
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渡邊委員 

去年の予算書に載ってましたよね。 

 

教育部長 

昨年のこの段階の委員会でお示しした中には、要求として載っていました。この要求

というのはあくまで教育委員会から財政課へ要求した段階のものですので。 

 

渡邊委員 

載せて外されたという説明が無かったですよね。 

 

教育部長 

無かったんです。それは本来ならば議会にかける時にするべき。委員の皆さん方には

するべきだったと私は思っているんです。担当部署から財政課には要求はしています。

ただし、査定はゼロということでありました。 

 

渡邊委員 

これに載ってると、大体それでいっているのかなというふうに思ってしまいますので。 

 

教育部長 

今年からは、議会にかけるものをお示しするようにしています。 

 

渡邊委員 

でも議会でも変わる可能性はありますから、大きく変わったものはお話しいただける

と良いです。 

 

教育長 

その他ございますか。 

 

滝委員　 

学校ネットパトロール事業の委託金、増額で考えているのでしょうか。今、ネットは

難しい問題も起きているという状況です。なので、これを充実させる方向でいっている

のかと。 
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学校教育課長 

学校ネットパトロール事業委託料につきましては、ほぼ例年通りということになって

ございます。ただ年２回の全調査と、さらには個別の案件でですね、学校から相談があ

った場合には、委託業者とやり取りをしまして、個別の案件の対応もパトロールするこ

とも可能だということで、本年度も何件か対応していただいた経緯がございます。 

 

滝委員 

未然防止という意味合いでの取り組みというのはどうですか。今、いろいろな難しい

問題も起きてしまっている。７年度は難しいとして、将来的にやっぱり深く察知するよ

うな取り組みがあればという感じがします。それからもう一つ、広島を２年関わらせて

もらったのですけれども、非常にすごい取り組みだなとは思うのですけども、あれが果

たして６０人の子どもたちが体験を通して、これが学校に帰って友達に派生していくの

かなと。すごい体験をさせてもらっていて、無くせない事業ではあるんだけれども、も

っと体験した子どもが、学校へ帰って、また普段の生活の中で広めるような取組方法が

充実すれば、６０人という子どもじゃなくて減らしても、そして広める方に力を入れれ

ば、費用対効果というとおかしいですが、活きてくるのかな。どちらかというと、そっ

ちに入れてほしいなという気持ちがありますね。 

 

教育長 

その他ございますか。 

 

村田委員 

滝委員の話の続きですが、それに関しましては、文集を作って配布していただきまし

たけど、この他に何か取り組みというのはありますでしょうか。 

 

生涯学習課長 

実際にその学習発表会ということで、１１月に参加した子どもたちを全員集めて文集

の発表会を行いました。文集のほかに、その子ども達それぞれが学習の一つとしてスケ

ッチブックを作っていますのでその発表も行い、学習発表会のＤＶＤを作ります。その

ＤＶＤは学校にも配布はしていますので、使っていいですかという連絡もございます。

授業で使ったりとか、学校それぞれで使っているというようなこともありますので、学

校でも平和学習の一つとして使っているということはございます。 
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滝委員 

学校によっては、そのＤＶＤを道徳の時間に見せたということを聞いたこともあった

のですが、そのような展開がいろいろな部分でできれば期待できますね。本当にあの文

集にしても、報告書にしてもすごいね。このままこの製本で本屋に売れるな、なんて思

うようなものを個人の宝物で終わってしまっては勿体ないなという感じがしますよね。

何とかうまく活用していただければ。 

 

村田委員 

私も滝委員と同じ考えを持っていまして、例えば１ヶ所に市内の全生徒が集まるとい

うのは難しいので、何かそのＺＯＯＭ会議じゃないですが、みんなでそれを共有して画

面で発表して全ての児童が見られるですとか。それからバルビゾンに行ったことなども

そういう形で、当事者以外も全ての生徒が自分のこととしてというような機会を作れた

ら、今までこうやってこられたプログラムがより波及するんじゃないかと思います。 

 

教育長 

その他、何かございますか。 

 

鈴木委員 

一ついいですか。予算の話では無いのですけれども、生涯学習課からいろんなイベン

トとかフェア、そういう文化に触れる催し物の案内を学校を通じて保護者として受け取

っていまして、すごくたくさんの活動をしていただいているんだなというのを日々感じ

てるんですけども、市報に公式ＬＩＮＥができました。北茨城市のというふうに書いて

あったので私も登録しました。どんな情報が欲しいか選べるようになっていて、よくわ

からないので全て欲しいと設定したんですね。そうすると高齢者のこういう話がありま

すとかいろんな課から連絡が入るんですけども、教育委員会としてもこういう催しもの

をやりますというような発信をしていくと、どのぐらいの方が登録してくれているかわ

からないですけれども、情報の発信量が課によってちょっとまちまちだなと。市報もそ

こで送られてくるので、紙で見られなくても電子化したものが見られるというのをすご

く画期的だなと思っていて、この間できた子育て支援住宅もこういうふうに完成会をや

りますというような案内も入ってきたりしますので、もっと教育委員会としても生涯学

習課でこういうことをやっています、科学の祭典とかそういうのもご案内が入ってくる

と、市民ともっと繋がれるのかなと思いまして、ちょっと今日お伝えしたいなと思いま

した。 
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生涯学習課長 

現在は学校を通じて、例えば歴史民俗資料館の企画展だったり、あと何かワークショ

ップを探しませんかというようなチラシ等を各学校からペーパーで配布しているんです

が、やはり学校の先生たちの負担というようなこともあると思いますので、まずは学校

が子どもたちや保護者と繋がっているメールかアプリで情報を電子データで発信できな

いかというようなところで、今動いております。最終的にはそれでもやっぱり学校を挟

んで電子データで情報提供するというと、やっぱり先生の負担というものが無くなるわ

けではありませんので、鈴木委員がおっしゃったように、近々ＬＩＮＥの登録をお願い

しますということを保護者さんにお願いする案内を出す予定でおります。最終的にはＬ

ＩＮＥで生涯学習課で行っている事業の情報など、それを学校を通して紙で渡すという

ことではなく、市から直接市民に渡せるというような、その中には保護者さんもいてと

いうようなところで情報が届くようにということを考えております。 

 

教育長 

その他、御質問等ございますでしょうか。 

（質問等無し） 

　　無ければ、議案第２号について、賛成の方は挙手をお願いいたします。 

（全員挙手） 

　　挙手全員ということで、議案第２号については可決といたします。 

 

（報告事項（１）２月の教育委員行事日程について） 

 

教育長 

　　それでは、報告に入ります。２月の教育委員行事日程について、教育総務課から説明

をお願いします。 

 

教育総務課長 

　　それでは、本日お配りしました、資料№２をご覧ください。２月の定例教育委員会の

日程ですが、本来であれば第３木曜日となると、２月２０日木曜日となりますが、国の

会計検査の実地検査の対象が茨城県ということになっているのですけれども、こちらが

北茨城市が対象となった場合、検査期間が２月１７日から２１日までとなっております。

まだ、北茨城市が対象となるかどうかということはわからないのですけれども、教育委
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員会の方は 1週間遅らせて２月２７日木曜日午後２時としたいと思いますが、皆様の御

都合はいかがでしょうか。 

 

教育長 

今説明がありましたように、監査が入る予定であるということで、１週遅らせて２月

２７日ではどうですかということはありましたが、委員の皆様方いかがでしょうか。 

 

滝委員 

すみません、欠席させてください。 

 

教育長 

では、滝委員は残念ながら御都合がということですけれども、２月２７日にお願いし

たいと思います。 

 

教育総務課長 

次ページは教育委員会における主な行事予定となっております。後ほど御覧になって

いただければと思います。報告は以上です。 

 

教育長 

　　その他ございますか。 

 

渡邊委員 

二つ質問と二つお願いがあります。 

質問は、この前の会議のときに話した下桜井のカラーコーンと磯原中の周りの明るさ

暗さについて学校からの情報とかを聞きたいということ。 

お願いは、この前振興大会のときに、議長さんが富士登山に登れなかった子ども云々

という話をしたと思うのですが、登れなかった子は多分北茨城ではいなかったとは思う

のですけれど、これを学校の学習とか生活場面に持ち帰って、その子どもがつまずいて

るとか、悩んでるとか、そういった子どものフォロー。富士登山、それを学校に置き換

えて、学校でのフォロー。あのとき管理職はどういうふうに受け取ったか。もし管理職

が気づかなかったならば、校長会で教育長の方から私はぜひ話して欲しい。ああいうこ

とが今の学校教育に大事なのかなと。 

もう一つは、先週もらったこの時報の中に、６年度の全国学力学習状況調査の結果が
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載ってるんですよ。他の市町村も載ってるんですけれども、昨年度は卒業式の前日だっ

たので、卒業式の前日に出してどうするんだと言ったと思うんですけれども、１月半ば

ですからぜひその２点だけはちょっともう一度聞きたいなと思います。 

 

教育長 

カラーコーンの件と磯中の件ですね。 

 

教育総務課長 

国道のカラーコーンに関しては現地調査した結果、そのカラーコーンが国土交通省の

設置したものでしたので、日立の国道事務所に設置した経緯を確認しましたところ、今

の担当者の前の担当者が設置したものということで、いつから置いているかというのは

定かではない。ただ置いた経緯につきましては、近所の方が、そこを通ったときにその

塀が崩れそうだということで、国道事務所に連絡があり設置したという経緯となってお

ります。少なくとも２年以上前からあると思うという返答でした。通学路、学校には注

意しながら通ってくださいというお話をしました。 

磯原中学校の街灯につきましては、学校の方からそういった、暗いという話は聞いて

おりません。 

 

渡邊委員 

話はないけども暗くないですかっていう投げかけは。 

 

教育総務課長 

そういった確認はしておりませんでした。 

 

教育長 

カラーコーンについては学校長に話をしましたら、すぐ見に行ってくれました。通る

子どもが数名いるということで、気をつけるようにという指導をすぐ入れるということ

でお話がありました。 

 

渡邊委員 

滝委員はあの帰りに見ていって、学校にすぐ連絡して担当者に話したけれども、担当

者はクエスチョンだったのかな。 
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滝委員 

１人、２人が集合場所まで行くのに通るかもしれないけれども、集団は通っていませ

ん。注意させますと話していました。 

 

教育長 

その他、何か質問等ございますでしょうか。 

（質問等無し） 

 

（閉　会） 

教育長 

以上をもちまして、令和７年第１回定例教育委員会を閉会いたします。ありがとうご

ざいました。 

 

閉会　午後２時４８分　　　　　　 

 

 


